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てる以上は建物の不動産評価はあるんでないか

なというふうに思いますけど、これ私、通告も

してませんけども、ちょっとその辺参考までに

お聞きしたいと思いますけど。わからなければ

わからないでいいです。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 固定資産税の状況については、

ちょっと確認してきませんでしたので即答はで

きません。そんなことで、ちょっと税務課のほ

うでもそこの細かい部分についても把握、きょ

うは準備してないということでございますんで、

またの機会にお願いしたいと思います。 

○大道寺 信委員長 12番、安部 隆委員。 

○１２番 安部 隆委員 ぜひ今お聞きしました

ようなことで市長が答えられたような方向で、

ひとつ協議の場を設けていただきたいというこ

とをお願いを申し上げまして、以上で終わりた

いと思います。ありがとうございました。 

 

 

 蒲生光男委員の総括質疑 

 

 

○大道寺 信委員長 次に、順位４番、議席番号

９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 私の通告している項目は

２点でございます。 

 これは、いずれも一般質問で触れさせていた

だきましたが、私の質問も久しぶりに32分もか

かりましたので、ほとんど質疑応答ができなか

ったということから、引き続き質疑をさせてい

ただきたいということでございます。 

 まず最初に、教育長にお尋ねをいたします。 

 最後の時間間際に第３種公認陸上競技場とし

ての要件には不要なのではないかということに

ついて、午後の開会冒頭後、その発言を撤回す

る答弁がございました。それはそれで間違って

いることですので撤回するのは当然だと思いま

すけれども、質問しているのは私でございます

ので、撤回前に私に対して、その答弁は間違っ

ていたとすぐに言っていただいた後に撤回の手

続を踏んでいただくのが私は順序なのではない

かと思いました。この点について、上司である

教育長のご見解をまずお伺いしたいと。 

○大道寺 信委員長 加藤芳秀教育長。 

○加藤芳秀教育長 不手際があったこと、冒頭に

おわび申し上げます。 

 私自身も３種公認のそこの理解がちょっと不

足していたなというふうに思って反省しており

ます。ルールブックで蒲生委員からご指導いた

だいたようなふうになっているということも私

もちょっと存じ上げなくて、ただ３種公認を取

得しなくともということだったわけですが、た

だ、高校総体とか、そういう一般の種目、大会

をするには必要だということは聞いておったん

ですが、それは当然ルールブックにも私はそう

いうふうになってるんだろうという、そういう

前提でちょっと理解しておりましたので、その

辺についての理解が不足していたということで

あのような答弁になってしまったのは大変申し

わけなかったなと思っております。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 生涯スポーツ課長にお伺

いいたします。 

 本会議の冒頭で３種公認には障害物競走設備

が必要であるというふうにお答え申し上げまし

たが、蒲生議員おっしゃいますように、障害物

競走設備につきましては、第３種公認認定の条

件としてはなくても可というふうになっており

ます。仮に固定障害物がない状態で３種公認認

定が取得できたとしても、３種公認取得により

期待できる高校生以上の大会の開催が困難とな

ってしまいます。これまで男子のみの競走であ

りました、女子につきましても、インターハイ

の競技種目として2,000メートル障害が平成26

年度より新設されるようでありますので、認定



 

―３７１― 

条件ではございませんけれども、大会運営上は

必要な設備と捉えまして整備を進めさせていた

だいたものでございますというふうにあるわけ

ですね。私は、26年度からそういうふうなこと

になってるなんて何度調べてもちょっとわかん

なかったわけですね。これはどこの情報で何に

よるものでしょうか。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 お答えを申し上げ

ます。 

 インターハイの開催につきましては、陸上競

技協会の方に調査をさせていただいて、そのよ

うな種目が新設されるというふうなことでお答

えをさせていただいたものでございます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 ちょっとその情報の根拠

をもう一度お願いします。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 長井市の陸上競技

協会の会員の方に情報を求めましてお聞きした

ところでございます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 第３種公認で障害の水濠

が必要だというのはどこからの情報だったんで

すか。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 第３種で水濠が必

要だということにつきましては、先ほど教育長

がお話し申し上げたように、私も認識不足で、

３種公認には障害物競走の設備が必要というふ

うに思っておりましたので、そのようにお答え

を申し上げました。ただ、間違っていたという

ことで訂正をさせていただいたものでございま

す。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 ３種公認に水濠が必要だ

っていう情報源と、今回の26年度からインター

ハイの女子2,000障害があるという情報も似た

ようなものじゃないですか。はっきりしたもの

じゃないですか、陸協の会員がそう言ってたと

いうことだけなんですか。それで本当にそうい

うふうになるんですかね。その出どこがはっき

りしないまま進んでいくということはどうなの

かなというふうに実は思ったんですよ。それ確

かめるすべはなかったんですか。それはいかが

でしょうか。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 障害物競走の設備

につきましては、整備の中で進んできておりま

すので、その設備につきましては、３種公認と

いう中で必要なものというふうに思い込んでい

たということで、私の認識不足でございました。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 26年から女子の2,000障

害があるのかないのかこの場ではまだはっきり

してないわけですよね。それは、一度正確に情

報をつかんで、後で教えてください。今ここで

いいとか悪いとか私言ってんじゃないですよ。

情報源がどうなのかということをお聞きしてる

わけですから。 

 それから、財政課長にお伺いいたします。 

 要は予算執行に当たりまして、今回は不要な

もの、本来必要でないものを必要と勘違いして

予算執行してしまったと。今回は陸上競技場の

附帯設備の一部として整備されたものですから、

これが全く使い物にならない不要なものとは申

し上げませんけれども、例えば、そうではなく

て本当に不要なものを整備するおそれだってあ

るわけですよね。そのチェックってどこで入る

のかなと私思ったんですよ。それは財政課長と

しては、そういう点についてどういうふうなご

見解をお持ちですか。 

○大道寺 信委員長 齋藤環樹財政課長。 

○齋藤環樹財政課長 このたびの障害物というか、

水濠の関係だと思うんですけれども、この運動

公園の施設整備その他起債とか充当いたします
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ので、起債の申請とか行う書類等で確認します

と、おおむね第３種公認レベル程度の整備を行

うというような説明をいただいておりまして、

水濠につきましても、その第３種レベルの水準

を確保するために必要なものということでこれ

まで考えておりました。 

 第３種公認の取得を目指すんだというお話を

正式にお聞きしたのは、平成26年度当初予算編

成作業を開始してからでございますので、事務

的に水濠が第３種公認のために必要か否かとい

うような事務的な確認という意味では、特に財

政課としては行ってはおりません。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 わかりました。水濠の整

備が早かったわけですからね。 

 浅野課長にお伺いいたします。 

 プラザ運動公園は、用地費３億80万円、それ

に整地費１億円、これ単独で出すのはなかなか

大変だというようなことで補助事業を使った事

業を進めることになったわけですね。ここにそ

の当時の整備に至った経緯ということでありま

すけれども、その当時、私は、私だけじゃない

と思うんですけども、大体８億5,000万円ぐら

いで整備できますよというお話だったですよね。

それが、浅野課長からいただいた資料で、資料

が山ほどあるものですから、年次別の整備計画

を計算しますと、それに土地代３億80万円を加

えますと、おおむね12億8,000万円ぐらいにな

るんですよね、計算しますとね。何かいつの間

にかそれが膨らんでってしまってるなという感

じがして仕方がないわけなんですけども、途中

に24年度で、いわゆる湧き水対策、軟弱地盤の

関係で9,600万円ほどその対策に費用を投じら

れておりますよね。そもそもあの土地は谷地と

いうふうに呼ばれてる土地で、地下水が高いよ

という話は前から質疑の中でありますよね。そ

のとき課長は大丈夫だっていうふうに太鼓判を

押したんじゃなかったですか。そういうことっ

てそういうことが積み重なって、それから、第

３種公認陸上競技場になって、何か次第にその

事業費が膨らんでしまってるっていうことなん

ですね。そういうのは本当にこれでいいのかな

っていうふうに私は率直に思うんです。あそこ

の土地は大丈夫だというふうに、たしか浅野課

長言ってたなというふうに今思い出しているん

ですけども、その当時は何を根拠にして大丈夫

だって言っとったんですかね。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答え申し上

げます。 

 当時、お答えした部分については、現地盤の

地質からいきまして大丈夫だというふうなこと

をお話を申し上げたと思います。ただ、残土の

中身について調査はしておりませんでしたので、

その残土の部分の支持層が非常に低いと、それ

と軟弱だというようなことがわかりまして土壌

改良の対策を講じたことになっております。以

上です。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 今さらもとに戻すわけに

はいかないし、まあこれは進めるしかないんで

しょうけども。 

 我々もそうなんですが、お互いがしっかりと

チェックをしていかないといけないなというふ

うに思います。 

 市長にお伺いいたします。 

 これだけの大きい事業費になってるわけです

ね、学習プラザ運動公園は。これ当初説明した

ときと乖離があるというふうに私は思うんです

けども、市長はそういうことに対してどういう

見解でしょうかね。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 確かに蒲生委員おっしゃるよう

に、土壌改良で１億円ぐらいかかったと。あと

は途中で水路のつけかえとか、想定外、ある程



 

―３７３― 

度は予定しておったんですが、そういったとこ

ろを含めて12億円ということでちょっと大きく

なったことはこれは反省しなきゃいけないと思

ってます。１億円差し引きして11億円ぐらいで

２億円ちょっと膨らんでしまったということだ

と思いますが、やはりこの間の工事費が増大し

たというのは、建設物価が上がったことも関係

ありますし、あとは、幸いなことに補正債を使

うことができたものですから、確かに事業費が

膨らんだのも問題なんですが、一方で、当初は

４億円の、いわゆる整地代１億円、それから取

得３億円ということで、全てこれ起債だったわ

けですが、しかも一般の普通の起債だったわけ

ですけども、５割の補助事業で、なおかつ補正

債をその大部分を補正債を使いましたんで、そ

ういった意味では、当初の普通の起債で４億円

で、あのまま何にもしないで置いた状況と比べ

れば同じような経費でしっかりとした施設がで

きたということについてはよかったと思ってま

す。ただ、蒲生委員おっしゃるように、工事費

がふえたことについては、やはり今後十分気を

つけなきゃいけませんし、その都度議会のほう

には報告をしながらしっかりとご理解をいただ

く上で進めていかなければならないというふう

に思います。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 教育長にお尋ねをいたし

ます。教育長っていうか、生涯スポーツ課長、

もしあれなら振っていただいて。 

 第３種公認陸上競技場、この使用の計画です

よね、まだそんなこと聞かれたってわからない

よっていう話なんでしょうと思います。だから、

できるだけ使うようにしたいよという答弁しか

ないだろうなというふうに思いながら質問して

るわけでありますが。これどういうふうに考え

ておられます。例えば、ハンマー投げ、棒高跳

び、円盤投げ、こういった競技人口ってどの程

度あるんですか、これ。そういう基礎的なこと

もわからないもので、全然雲をつかむような話

で私にはわからないですよね、その点いかがで

しょうか。 

○大道寺 信委員長 加藤芳秀教育長。 

○加藤芳秀教育長 お答え申し上げます。 

 長井市内での競技人口って言われると、私自

身もちょっと把握してるかっていうと十分では

ないわけですが、ただ、３種公認を取得すると

いうことで、これまではこの辺では開催できな

かった置賜地区の高校総体、一番身近な大会と

してはですね、それからそれの新人大会、そう

いったものをはじめとする全国予選につながる、

全国の舞台につながるような高校の大会、この

中には当然投てきの種目がございますので、棒

高跳びなども含めて、そういった活用が図られ

るのかなと。あと、小学生から一般選手までが

参加できるような県レベルの大会の招致である

とか、そのほかの各種競技大会についても招致

できるのかなと。例えば、毎年天童のＮＤスタ

ジアムで開催される県のマスターズ陸上大会で

あるとか、県の障害者スポーツ陸上大会など、

幅広い選手が集う大会なども長井市で開催でき

るように取り組んでいきたいなというふうに思

いますし、また、東北大学陸上選手権大会など

についても招致について話題に上がっていると

いうようなことでありますので、そういったせ

っかくできる３種公認の陸上競技場であります

ので、利用を拡大してまいりたいというふうに

思ってます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 せいぜい利用していただ

けるように努力をしていただきたいという以外、

今の段階ではない。また、１年ぐらいたてばど

のぐらい使ったかってのはわかりますから、そ

のときはそのときでまたお聞きいたします。 

 それで、養生芝について、私、本当心配して

るんですね。これ浅野課長に聞いたほうがいい

んですか。生涯スポーツ課長ですか。 
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 養生芝の畑ってどこにつくるんですかね。今

までそういう説明どこにもなかったと思うんで

すよね。それで、何枚ぐらいその養生芝の畑に

芝を植えておくのか、どこにつくるのか、そこ

ら辺はいかがでしょうか。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 お答えをいたしま

す。 

 芝の養生畑ということでございますが、やは

り天然芝のコートの場合はサッカー競技、そし

て、陸上競技の投てき種目によりましてかなり

大きなダメージを受けることになります。その

部分を砂を入れて補修するということぐらいで

は済まない状況になりますので、やはり芝を切

って、傷んだところを張り芝ということに補修

しなければならないだろうというふうに思って

おります。その養生芝のスペースにつきまして

は、陸上競技場の西北部分に相当の空き地があ

ります。または、総合体育館の東側、今、水路

ちょっとあるんですが、その部分のスペースが

ありますので、その辺におおよそ100平米程度

の芝を養生しながら、傷んだ競技場の補修をし

ていくということで今のところは考えていると

ころであります。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 100平米って33坪、まあ

30坪ちょい、そんなんで足りるんですかね。私

にはわかりません。でも、天然芝を張ってるコ

ートの実態を見ていただいて、そして計画なさ

ったほうがいいと思いますよ。私は自分の目で

確認をしてきてから質問しようと思ったんです

が、そのいとまがなくてできなかったんですけ

ども、30坪そこらで間に合うとは到底私には思

えないですね。これはわかりません。それで間

に合うって言えば、そういうふうに言われれば

そうかって言うしかないんですけども、後で足

らなかったなんて言わないでくださいねとだけ

申し上げておきます。そこら辺はちょっと考え

るべきかなと。 

 用具の耐用年数なんてのは、どの程度もつと

思われますか、生涯スポーツ課長。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 お答えをいたしま

す。 

 用具の耐用年数につきましては、大きな破損

や劣化、腐食、用機具の規格の変更等がない限

りは使用できるのかなということで考えており

ます。なお、公認継続の際に検定員による点検

がありますので、その時点で規格外または数量

不足になった場合は整備が必要になるというこ

とになります。また、用具だけでよろしいでし

ょうか。全天候型もお話ししたほうがよろしい

でしょうか。全天候型のトラック、フィールド

になりますが、これにつきましては、使用頻度

によってかなりばらばらということになるかと

思いますけれども、おおむね15年程度、最長で

20年ぐらいで全面の改修が必要になってくると

いうふうなことで調べたところであります。な

お、使用頻度の高い部分、特に100メートル付

近、または１レーン、２レーンのあたりは大分

使用頻度が高くなりますので、公認更新時期の

前に公認継続の条件を満たすように、必要に応

じて部分的に舗装や塗装をする必要が出てくる

ということになります。 

 なお、参考まででございますが、天童のＮＤ

スタジアム、参考になるかどうかですけれども、

施工が平成４年に、べにばな国体のときに完成

いたしまして、全面改修は平成19年になされて

おります。全国の実業団の陸上等々の大会を開

催するために全面を改修したということでござ

います。その辺が目安になるのかなというふう

に思っているところであります。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 市長にお尋ねをいたしま

す。 

 ２つ問題がある、問題があるっていうか、解
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決しなきゃいけない課題があるっていうふうに

思ってるんですけども、一つは駐車場です。例

えば、東北高校駅伝みたいなのがあって、長井

市の分館対抗バレーボール大会みたいなのが重

なりますと駐車場が圧倒的に足りないんですよ

ね。誘導員がいて、とんでもない農道の端のほ

うまで誘導されるわけなんですが、この駐車場

の確保っていうのは、今、土地改良基盤整備事

業が終わったんで、ちょうど南側あたりが最適

だったんでしょうけども、それもすぐにはなか

なかできないと思うんですけども、その駐車場

の確保という問題と、それから、せっかく３種

公認の陸上競技場をつくって、観客席がないっ

ていうのが非常に見劣りするっていうふうにい

ろいろな人から言われますし、私も実際そうだ

なっていうふうに、あそこにござ敷いて観戦し

ろってがいみたいな、そういう感じなんですけ

どね、ここら辺はどういうふうに考えられてお

りますか。これからそれとも整備する計画あり

ますか。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 お答えいたします。 

 まず、駐車場でございますが、駐車場につい

ては、25年目にしてようやく今まで舗装されて

いない部分を全てやりました。それから、今回

の多目的広場等々を整備いたしますと、一応

698台の駐車場を確保することができます。こ

れで十分かと言われると、どのぐらいを想定す

るかですが、あとは大会の運営方法だろうとい

うふうに思います。県の陸上競技場のように、

あの高大な土地の中でやるということは、我々

到底長井市ではできませんので、そうしますと、

今まで700台近い駐車場というのは、長井市始

まって以来なわけですよね。ですから、もうこ

れ以上は無理だと思います。あとは大会運営で、

例えばつつじ公園の駐車場ありますよね。あそ

こでさえ100台ですけども、ああいったところ

にとめていただいて、シャトルバスみたいにピ

ストンでやるとか、そういうふうにせざるを得

ないんだと思います。700台が準備できる部分

ですから、それ以外にもしご協力いただければ、

あの近くの、例えば飯鉢工業さんですとか、丸

秀さんのところであったり、あるいは、冠婚葬

祭の斎場とかももしお借りできれば、これ

1,000台を超えるものができるんでしょうけど

も、まず基本は、私どもで700台でほぼ全て、

全てではないですね、多目的広場南側の170台

だけがここが舗装されてない駐車場で、それ以

外は528台分は舗装された駐車場なんですよ。

これで私は十分だと思ってますが、あとはそれ

以上のものは大会運営で努力しなきゃいけない

んじゃないかなというふうに思っております。 

 あともう一つ、観客席が貧弱だと。ごもっと

もであります。私も非常に見劣りして残念だな

と。せめてスタンド一部あるんですが、あれ３

段しかないんですよ。本当貧弱です。残念だな

と。ただ、先ほど来、蒲生委員からもありまし

たように、これ以上のものをつくりますとどん

どん工事費が上がるわけですから、やっぱりこ

れは我々が身の丈に合ったやつっていうのはこ

れなのかなと、残念ながら。 

 ただ、蒲生委員からもっとやれと、認めるか

らと言っていただければ、そういったこともで

きるかと思いますが、市民の皆様、あるいは議

会の皆様はどうお考えになるかだと思います。

当初の予算よりそれでもオーバーしてしまった

と。あと、照明つけろ、何々しろと、当初予定

にないものも出てまいりましたしね。ですから、

そういったところはぜひ蒲生委員からもご指導

いただいて、必要なものは議会も協力すると言

っていただければありがたいなと思います。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 いや、こういうふうにな

るんですよね、結局。どこまで整備すればいい

かって、一通りの要件を整えるまで整備をしな

いと見劣りをするということになって、結果的
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に半端なものになってしまう。その結果、余り

使用する人がいない、宝の持ち腐れになるって

いう悪循環になっては困るなっていう思いなん

ですね。だから、これは議会で認めるとか認め

ないとか、私がいいとか悪いとかっていうこと

ではなくて、これからの長期展望に立ったとき

の方針としてどういうふうに考えていくべきか

っていう大きい課題ではないかと思っておりま

す。それで、この問題だけでもやってられませ

んので。 

 今回市制施行60周年ということで、この陸上

競技場、いわゆる運動広場を使った記念イベン

トとして何か考えていらっしゃるのかなという

ことと、昨年から長井マラソン大会が市の主催

になって、市長が実行委員長におなりになって

いらっしゃるわけですけども、ずっと長年の夢

として、公認コースを取得してそのコースの中

で走らせたいというのがずっと今までの長い間

に夢としてあるわけなんですね。60周年なので、

節目としてその公認コースを取得するっていう

のもちょうどいいタイミングなのかなというふ

うに私なんか思ってますし、昨年の第１回実行

委員会の中では、事実そういった予算組みもし

てそれを修正をしたわけですが、そういったこ

とがございます。そういったことに対してどの

ように考えてるのかなと思いますけど、いかが

でしょうか。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 先ほどちょっと答弁漏れがあっ

たんですが、スタンドについては、一応メイン

スタンドのところが380名座れるようになって

ます。あとは芝生のスタンドということで約

1,000名は座れますが、非常に脆弱なものだと、

貧弱なものだと思います。 

 ご質問でございますが、プラザ運動公園の整

備の工期については、平成27年の３月31日まで、

26年度中ということで、全体のオープンは27年

度ということになります。26年度中にどんなも

のを考えてるかということでございますが、ま

ずは、陸上競技場のほうだけは今年度でとりあ

えず一部終了と。少し残ってるのももちろんあ

るわけでございますが、そんなことから、これ

からの使い方としてはいろんな使い方が考えら

れると思いますけれども、26年度の60周年の事

業としては、市内の長井市小学校親善陸上大会

っていうのが９月にございますんで、それをぜ

ひ子供たちに新しい陸上競技場で競技をさせた

いものだなというふうに思っております。あと

は、来年度以降は、西置賜の中体連であったり、

あるいは置賜の高体連として誘致できないかと

いうことで、さまざまなものの可能性を考えて

いきたいと思います。 

 蒲生委員からありました長井マラソンについ

ては、公認コースをとるということについて、

やはりほかの市町村にまたがらないとなかなか

大変だと。そうしますと、ハーフマラソンを２

回ということになりますし、あとは、東北高校

駅伝とか、山形県の高校駅伝なんかですと、割

と短時間に走れるので、フラワー長井線を横断

することも辛うじて可能なんですが、長井マラ

ソンとなりますと相当時間かかりますので、そ

ういったところも含めて検討しなきゃいけない

と思います。26年度できないかということで一

応検討はしたんですが、公認コースなどもハー

フを２回ということではなかなかしっくり来な

いと。そうしますと、飯豊町とか白鷹町に協力

いただかないと公認コースっていうのはなかな

かとれないのかなというふうに思ってまして、

今後検討して、必要だったら補正でも間に合う

かと思いますので、この辺などは、ぜひ蒲生委

員のほうからも、実行委員長ずっと続けていた

だいておりましたので、ご指導賜りたいと思い

ます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 参考までに、昨年10月３

日だったか４日だったか、山形市で山形まるご
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とマラソン大会っていうのがあって、ハーフ規

模の大会がメインだったんですけども、私も参

加してまいりました。4,000人ぐらい走ったと

思うんですけども、七日町の目抜き通りを走る

わけですよね。私すごいなと思ってきました。

ずっと応援の人たちが人の波が切れないんです

よ。ほんで、馬見ヶ崎川をずっと上っていくん

ですけども、普通、車で走ってるときあんなと

ころ坂だなって思ったことないんですけども、

走ってみると意外と坂で大変だったっていう思

いがありました。 

 後刻、市川市長とお会いする機会があったも

のですから、すばらしいですねっていう話をし

て、どのぐらいかかったんですかって言ったら、

うん、1,000万円ぐらいかなっていうお話だっ

たんです。長井マラソンは当初に20万円という

ことで、大分この負けてるなという感じがする

わけなんですけども、勝ち負けではないんでし

ょうけども、せめて公認コースで付加価値をつ

けるということができますと、それなりのもの

があるんではないかなというふうに思ってます

ので、これは参考までに。 

 それから、11月の初めに山辺町のマラソン大

会にも行ってきたんですけども、遠藤町長にそ

のお話をしていましたらば、やっぱり大変自信

を持って、またこれからどんどん続けていくみ

たいなお話だったですね。ちょうどその日、天

童市でもハーフマラソンがあったんですよ。で

すけど、山辺町も負けず劣らずの人でした。非

常にあそこのコースもいいですし、参加賞がま

た、山辺町はニットの里ですので、ネックウオ

ーマーみたいなのをもらって大変参加賞もよか

ったんですけども、今どこの自治体でもこのマ

ラソンブームですので、かなりあちこちでやっ

てます。長井マラソンは老舗格なんですが、な

かなか800名程度から参加者が伸びないという

悩みがあるものですから、ぜひそこのところは

内谷市長のお力でお願いをしたいなというふう

に思ってます。 

 この項で最後なんですが、高校駅伝競走大会

について、東北と山形県とあるわけですけども、

これはいつまで開催が決まってるのか、教育長

のほうがわかる。生涯スポーツ課長ですか。 

○大道寺 信委員長 佐藤孝博生涯スポーツ課長。 

○佐藤孝博生涯スポーツ課長 山形県高等学校駅

伝競走大会につきましては、平成30年まで約束

をしております。東北高等学校駅伝競走大会に

つきましては、平成29年の大会までということ

で約束をさせていただいております。なお、東

北高校駅伝につきましては、隔年開催というこ

とになっております。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 ぜひ今後もその大会を継

続していただきたいということをお願いしてお

きます。 

 質問の２番目なんですが、あやめ公園（運動

公園）の整備について、まず、浅野課長にお尋

ねをいたします。 

 今回、基本設計業務ということで1,035万

8,000円が計上されておりますけれども、これ

は何と何と何で1,035万8,000円なんですか。そ

の積算の根拠。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 基本設計業務

の中身でございますが、まず現況測量とそれか

ら本来の基本設計業務委託料というふうなこと

になります。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 それは、金額当てはめる

ことができるんですか。1,035万8,000円。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 手元に資料が

ございませんので、分解することは可能だと思

いますが、見積もりについては一括の見積もり
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でございますので、もし分割した金額を明示す

るとすれば少しお時間をいただければと思いま

す。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 それは後でお願いします。 

 今回この予算の対象は、野球場、テニスコー

ト、市営グラウンドの３カ所ですよね。３カ所

の基本設計業務ですよね。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答えを申し

上げます。 

 協議会の資料で平面図を添付させていただい

てますが、平面図の中には、既に撤去してる市

民プールがございますので、それを除いた野球

場、テニスコート、現在の陸上競技場を含めた

エリアの4.5ヘクタールになります。以上です。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 済みません。２月の28日

に、浅野課長から追加資料ということでいただ

きました。それで、例えば１ページ、この中で

長井市営野球場ということで、中段に今後の課

題というふうに記載ありますよね、今後の課題。

これはその３カ所について、いずれも今後の課

題として提起されておられるわけですけども、

この今後の課題ってどこから出た、検討委員会

の結果とか何かなんですか。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答え申し上

げます。 

 資料にも記載しておりますが、教育委員会で

体育施設整備検討委員会が25年度に行われまし

て、その報告されたものを抜粋してそこに資料

として記載をさせていただいたものでございま

す。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 これに載っていますか。

教育振興計画、載ってます。確認が足らないの

かな、私の。何かちょっと見比べてみたんです

けども、ちょっと、あ、わかりました。はい。

わかりました、その件わかりました。 

 教育長にお伺いしますが、これ、長井市教育

振興計画ですがね、これ案として、１月の全協

で、１月21日にいただいたものです。日付が平

成26年３月というふうにあるんですけども、こ

れはどういうことなのかなというふうに思った

んですけどね。案をとったものをもう一回出す

ということだったのかどうだか、そこら辺はい

かがですか。 

○大道寺 信委員長 加藤芳秀教育長。 

○加藤芳秀教育長 その次の日からでしたかね、

２月20日までの間パブリックコメント期間とさ

せていただいて、現在それを受けて校正したり、

字句の修正等をやっているさなかでございます。

何とか年度内には完成したいというふうに考え

ております。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 この関連の資料というの

は、今まではこれは全協でいただきました。そ

れから追加資料は２月28日に浅野課長からいた

だきました。これ以外に議員に配付されたもの

ってございますか。 

○大道寺 信委員長 加藤芳秀教育長。 

○加藤芳秀教育長 済みません、定かでないので

すが、実は生涯スポーツ課のほうで教育振興計

画の最後のほうにつけたスポーツ関連の施設、

それからスポーツ振興計画の部分ですね。それ

について、実は教育振興計画に後のほうに入れ

込むような形になってるわけです。ただ、こち

らが実は早くに出ていたということがあって、

ちょっと今、そこが記憶が定かでないのですが、

前にもしかすると渡していたことがあったのか

もしれませんが、蒲生委員に届いてなかったと

いうことであれば、大変申しわけなかったなと

いうふうに思います。済みません、定かでない
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です。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 私はこれとこれしかもら

ってないですよ。もしあるとするならば、文教

委員会の協議会で何か資料が出たのかなという

ふうに思ったんですけども、もらってないとい

うことです。ですと、この1,035万8,000円とい

うふうに今回出てきたわけなんですが、この一

般質問のやり直しみたいになるんですけどね、

この予算措置される前に、この事業の基本構想

みたいなものを説明があってしかるべきなんじ

ゃないのかなというふうに思うんですけど、そ

こら辺は、どっちが、市長のほうからですか。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 このたびの体育スポーツ施設の

整備については、まち・住まい整備課が主管課

の国土交通省の都市公園長寿命化計画というも

のをまず２年間の調査事業を行いまして、どう

いう課題があるかということをまず２年間させ

ていただきました。これを受けると長寿命化事

業ができるということであります。それで、課

題を調査したということで全体構想っていうの

はありません。これからどうするかと、ただ、

必要だと考えられるのは、その野球場であった

り、テニスコートであったりそういった施設だ

ということで、それらについて市民の皆様から

意見はいただいてますが、委員におろしてない

ものですから、具体的な基本計画を立てるとい

う概算での設計予算だと私は理解しております。

したがって、最初からこうしたらいいなだって

いうようなことはないです。私も言っておりま

せんし、ただ、いろいろ要望があって、野球場

はもう少し公認の少年野球できるようにしたら

いいんじゃないかとか、ソフトボールの公式試

合できるようにしたらいいんじゃないかとかそ

ういうのはありますけども、初めに計画ありき

ではございませんので、そこだけは誤解のない

ようにお願いしたいと思います。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 そうしますと、この事業

予算にまつわる資料っていうのはこの２点しか

ないと。 

 公園施設長寿命化計画の策定、いや、私もネ

ットで調べたんですけども、39ページにそうい

うのがあったものですから、これどういうのか

なって。この公園長寿命化計画ってのは策定さ

れたんですか。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答え申し上

げます。 

 平成24年度に都市公園長寿命化計画調査業務

委託を行いまして、結局老朽化の頻度を調査し

たところであります。その結果報告については、

25年の８月の協議会時に資料として配付させて

いただいたと思ってるんですが、渡ってないん

でしょうか。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 私ももらったんでしょう

ね。 

（「もらった」の声あり） 

○９番 蒲生光男委員 うん。そこには、この例

えば、今回のあやめ公園、都市公園の長寿命化

ですから、あやめ公園だけじゃなくて、松ヶ池

だとか、そういったところも対象にして調査さ

れたということでしょうね。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答え申し上

げます。 

 都市公園については、全て調査を行いました。

それで配付させてもらった資料は、あやめ公園

と松ヶ池公園の２カ所分を配付させていただい

たところでございます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 そこには、今回のいわゆ
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る野球場、それから多目的広場、グラウンドで

すね、それからテニスコート、ここは入ってな

いんですか。入ってそこでどうしたいというよ

うな概念図みたいな、イメージ図みたいなのは

出てないんですか。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 このたびの調

査は現況の調査がメインでございます。それで

10年のスパンで長寿命化するにはどういった改

修が必要かと。ですから、老朽化の頻度が激し

いものについては、ＡＢＣとありまして、改修、

改善等が早急に必要な部分か、それともある程

度置いてからでもいい部分というような、そう

いったあらわし方で各施設の調査を行ったとこ

ろでございます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 ここに、これは39ページ

からの抜粋なんですけども、長寿命化計画策定

手順について示すとありまして、長寿命化計画

には、都市公園整備状況等の基礎的事項のほか、

地方公共団体等における公園施設の維持管理に

関する基本方針、公園ごとに整理した長寿命化

対策を行う。施設及び年次計画の一覧。公園施

設ごとに整理した維持保全や補修の内容、年度

ごとの対策内容の一覧を整理、記載するという

ふうにあるわけですね。公園施設の維持管理に

関する基本方針については、公園施設の長寿命

化のための基本方針と、それから日常的な維持、

保全に関する基本方針について整理を行う。で

すから、こういった整理をしなさいとここでう

たってるわけですよ。公園施設の長寿命化対策

の検討は、予防保全型管理を行う。候補に分類

した施設について、予防保全型管理を行う場合

と事後保全型管理を行う場合のライフサイクル

コストの比較を行うことが中心となる。具体的

には、だからこういうふうにまとめなさいって

いうのは、この後の記述ですが、具体的には、

健全度調査、判定の結果を踏まえ、施設ごとに

長寿命化対策を行う場合の時期や対策内容を設

定する。その上で予防保全管理、事後保全管理

それぞれに要する費用、使用見込み期間を用い

て、単年度当たり、ライフサイクルコストの額

をそれぞれ算出してというふうにあるんですけ

ども、これに基づいて算出された資料が平成24

年９月にまとまって、いや、そこから着手して

25年にもらったっていうんですか。もう一度。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答え申し上

げます。 

 今、ただいま詳しく説明いただきました中身

の資料を配付させていただきました。ちょうど

10年間のスケジュールで、いつの時点でその修

繕もしくは改修をしなければならないかという

のは、表は添付してるはずでございます。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 そうしますと、繰り返し

になりますが、その報告書には、例えばこの野

球場だとか、あやめ公園をこのように改修した

いと、10年間の間はですね。そうするとどのぐ

らいかかる、松ヶ池についてはこうだと。ある

いは野球場、テニスコート、それから多目的広

場についてはこうだと、それぞれおおむねこう

いう計画でいきたいというふうにたたき台のた

たき台みたいなものかもしれませんが、そうい

う構想はあるということですね。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 老朽化の激し

い施設については、当然改修、改善を行うわけ

ですので、それは一般的な工事費として計上を

しておりまして、実際はグレードをどうするか

とか、配置をどうするかというふうな計画は全

くされておりません。以上です。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 
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○９番 蒲生光男委員 たたき台といえども、こ

のぐらいは要するであろう数字は入ってるんで

しょう。入ってないんですか。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 10年間の表に

は標準の事業費が記載されております。以上で

す。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 それには、大体の完成後

のイメージ図も入ってますか。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 先ほど申しま

したように、配置とかグレードは全く検討して

おりませんので、そういった図面等はございま

せん。以上です。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 イメージ図はないと、金

額はあるということですね。 

 市長にお伺いしますけども、要は観光交流セ

ンターのときもイメージ図はありましたよね。

きれいにカラー刷りにしてもらったやつ。ああ

いうものが私はあってしかるべきなのかなとい

うふうに思ってお聞きしたんですよ。でも、浅

野課長の答弁だとないと。ただ、数字はあるん

だということなんですけども、やっぱりそうい

うものが一つのこの基本構想っていうふうにな

るんじゃないんでしょうかね、方針とか。構想

がないっていうのが私は違うんじゃないかなと

いうふうに思うんですけど、いかがですか。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 調査でありますから、標準の工

事額っていうので上げてるのかもしれませんけ

ども、全く個人的な意向とか、いろんな意見を

聞いて構想をまとめたなんてことはしてるはず

がありません。調査事業ですから。したがって、

観光交流センターの場合は、観光交流センター

をつくるということでの、あの当時、国土交通

省のソフト事業の認定をいただいて400万円か

500万円ぐらいでつくったのが交流センターの

計画なんですよ。ですから、あのときは簡単な

イメージ図、スケッチ、それはありましたけど

も、今回の場合は全くそういうものはないと思

います。誰かつくってるのかどうかは知りませ

んけども、私は自分の意向も言ったことありま

せんし、あやめ公園もしなきゃいけないねと、

あるいは、あやめ公園の中のあやめ会館も整備

しなきゃいけないんじゃないかとか、そういう

話はしましたけども、こういうイメージでこう

するんだ、ああするんだなんていうことはして

ないです。 

 ですから、基本設計を今回つくんなきゃいけ

ないだろうということで、これは基本となるも

のは市民の皆さんがいろいろ意見出していただ

いたものをたたき台として、まずは基本設計を

つくると、それは基本設計ですから単なる青写

真ですから、それを今度具体的にたたいて、最

終的には実施設計までもう一段階する場合もあ

るかもしれませんけども、そういうふうにやっ

てるということで、構想がしっかりとしたもの

があるわけではありません。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 私どもも企業にいるとき

に方針管理というのをやってきまして、例えば

社長方針がどんと出ます、各部で部長がそれを

受けて展開するわけですね。それで課の方針が

出ます。そういうふうにずっと展開していくん

ですよ。だから、方針というか、大きい構想が

あって、それを順次展開していくっていう形に

なってるのが一般的だと思いますね。ですので、

構想があってその下に基本構想があって基本設

計っていうふうに落ちていくのが普通なんじゃ

ないかと。だから、ちょっとイメージとしては、

こういう大きい三角形があって、これを３つに

割ります。そうすると、一番小さいところは
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「か」ですよ。この次の２番目の三角は「か

た」です。全体は「かたち（形）」です。だか

ら下に行くほどその全体像がはっきりわかると、

これがいわゆる方針展開のイメージだと思うん

ですね。だから、基本構想、基本方針がなくて、

基本設計にすぐ行く、基本設計をして基本構想

をまとめるっていうのは、全く流れが逆だとい

うふうに私思うんですよね。それはどうですか。 

○大道寺 信委員長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 蒲生委員のように私は民間の経

験しっかりとしたものはないんですが、民間で

は大体そうだと思います。ただ、今回の事業は

新たなものをつくるんじゃないんですよ。そこ

をぜひご理解いただきたい。今ある都市公園を

長寿命化する、リニューアルするという計画な

んですよ。その際に何をするかと、あと例えば

野球場だったら、考え方いろいろあるわけです、

市民の。議会の皆さんもあるでしょう。それを

構想といってもね、何もスケッチ描いたものあ

るかもしれませんけども、そんなもの何の、単

なる青写真のたたき台のたたき台ですよ。構想

なんつったって、あやめ公園をちょっと改修し

なきゃいけないだろうと、もう少し今風のもの

にしようとか、あやめ会館老朽化してるからち

ょっと今までと違うあやめ会館にしようとか、

そういうイメージのものであって、そりゃあ確

かに、蒲生委員おっしゃるように、民間でそう

いうことをされるのが一般的だと思います。し

かし、これは長寿命化っていう補助事業のステ

ップの中で進めてますので、これは民間とはち

ょっと違うんだということはご理解いただきた

いと思います。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 全体を示すもの、指し示

すものがなくていきなり予算というのは私はな

いというふうに思います。それは、平成24年３

月に観光交流センターのときの修正案が全会一

致で可決したわけですが、事業の概要が示され

なければ、その可否の判断ができないっていう、

そのときの提案理由でしたよね、それと何ら変

わってないんじゃないかなというふうに私思う

んです。何をどうしたいかぐらい説明していた

だかないとちょっと判断できないっていうのが

率直なところなんですよ。だって、テニスコー

トを８面にするわけでしょう。屋根つきにした

いって書いてますよね。どれぐらいかかるんで

すか、あれ。 

○大道寺 信委員長 浅野敏明まち・住まい整備

課長。 

○浅野敏明まち・住まい整備課長 お答え申し上

げます。 

 基本設計の中身について、追加資料でご説明

しておると思うんですが、たたき台としては、

教育委員会でまとめました体育施設整備計画の

報告書の内容をたたき台として基本設計をまと

めていくということになると思いますので、そ

のベースの部分については、報告書の中身だと

いうふうに理解しております。以上です。 

○大道寺 信委員長 ９番、蒲生光男委員。 

○９番 蒲生光男委員 時間もありませんからで

すが、ぜひこの案件については、私、頭悪いの

かもしれませんが、私を理解させるに足る資料

をそろえて説明をいただきたいというふうに思

います。何をベースにして判断すればいいかわ

からないですよ。どのぐらいの事業になるのか

もわかりませんしね、それを認めれば、あと行

くわけでしょう。この1,035万8,000円がパアに

なってもいいんだっていうことではないわけで

すよね。そうでしょう。そういう性格のものだ

とすれば、そんなに簡単にイエス、ノーなんて

いうふうにはならない。やっぱりちゃんと構想

を示していただいて、その上でどうだと、議会

どうだ、判断しろと言ってもらわないと私は到

底判断できないというふうに思います。以上、

質問を終わります。 
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   散     会 

 

 

○大道寺 信委員長 本日はこれをもって散会い

たします。 

 再開は17日午前10時といたします。ご協力あ

りがとうございました。 

 

 

    午後 ４時４９分 散会 




